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CHEMIA FIZYCZNA
ZESTAW 1

(GAZ DOSKONALY

Wyraz (i) 108 kPa w torach oraz (ii) 0,975 bar w atmosferach.

Czy 131 g ksenonu w pojemniku o objetosci 1,0 dm?® moze wywieraé
ci$nienie 20 atm w temperaturze 25°C, jesli zachowuje sie on jak gaz

doskonaty? Jesli nie, to jaka jest wartos¢ tego cisnienia?

Gaz doskonaly ulega izotermicznemu sprezeniu, ktore zmniejsza jego
objeto$é o 2,20 dm?. Koricowe ciénienie i objeto$é gazu wynosza 5,04
bar i 4,65 dm?. Oblicz poczatkowe ci$nienie gazu w jednostkach (i) bar

i(ii) atm.

Opona samochodowa zostata napompowana do ci$nienia 24 funt - cal=2
(1,00 atm = 14,7 funt-cal=2) w zimowy dzien, gdy temperatura wyno-
sita —5°C. Jakie ci$nienie zostanie zmierzone, przy zatozeniu braku
przeciekéw i statosci objetosci opony, w dzien kolejnego lata w tem-
peraturze 35°C? Jakie praktyczne problemy powinny by¢ wziete pod

uwage?

Prébka 255 mg neonu zajmuje 3,00 dm?® w temperaturze 122 K. Oblicz

ciSnienie tego gazu, wykorzystujac réwnanie stanu gazu doskonatego.

Gestoéé par siarki wynosi 3,710 kg-m =2 w temperaturze 500°C i pod

cisnieniem 93,2 kPa. Jaki wzor ma czasteczka siarki w tych warunkach?

Oblicz mase pary wodnej obecnej w pokoju o objetosci 400 m?, zawie-

rajagcym powietrze o temperaturze 27°C i wzglednej wilgotnosci 60%.
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Majac dang gestoéé powietrza 1,146 kg-m~2 pod ci$nieniem 0,987 bar
w temperaturze 27°C oblicz utamek molowy i ci$nienie czastkowe azotu
i tlenu przy zalozeniu, ze (i) powietrze sktada sie tylko z tych dwdch

gazow, (ii) powietrze zawiera 1,0 procent molowy argonu.

Gestoéé gazowego zwigzku chemicznego wynosi 1,23 kg-m =3 w tempe-
raturze 330 K i pod cisnieniem 20 kPa. Ile wynosi masa molowa tego

zwigzku?

Gestosci powietrza w temperaturze —85°C, 0°C i1 100°C wynosza odpo-
wiednio 1,877 g-dm™3, 1,294 g-dm™3 i 0,946 g-dm 3. Wyznacz wartoé¢
temperatury zera bezwzglednego w skali Celsjusza na podstawie tych

danych, zaktadajac, ze powietrze spetnia prawo Charlesa.

Pojemnik o objetoéci 22,4 dm?® zawiera 2,0 mol Hy i 1,0 mol Ny
w temp. 273,15 K. Oblicz (i) utamki molowe kazdego ze skladnikéw,
(ii) ich ci$nienia czastkowe oraz (iii) catkowite ci$nienie mieszaniny ga-

zZOW.



